

## 甲年将临期第二主日

我曾经和一位不再实践信仰的天主教徒有过一次谈话。谈到某一刻，他说：「我父母一直带我去参加主日弥撒，但上大学后我就不去了。他们现在总是鼓励我回去参加弥撒，可是我从来不明白为什么我们必须每个星期天都去。」

我说：「好。在我们谈主日弥撒之前，我先问你一个问题：『你怎么看待耶稣为了赦免你的罪而死在十字架上，并从死者中复活以赐给你永生？』」

他说：「我不知道。我从来没想过。」

我告诉他：「主日弥撒的义务很重要，但如果我们不先面对耶稣对我们爱的根本事实，这件事就无法真正被理解。我跟他说：「不要感到有压力。但想一想这个事实。这是天主教最重要的部分。」

我们两周前提过，当我们决定把耶稣放在我们生命的中心时，这牵涉到我们的意志、理智和心灵。上周我们谈的是意志（做决定）。今天，我们专注于理智（intellect）。我们必须知道：我们到底在向什么说「是/我愿意」？（What are we saying ‘Yes’ to？）

让我们来看第二篇读经中的两个思想。第一个与对一位「人」说「是/愿意」有关。圣保禄写道：「凡经上所写的，都是为教训我们而写的（他指的是旧约——写下它是为了让我们能够认识。但知识不是最重要的，因为十字若望圣师说过：「在人生的垂暮时，我们将按爱德受审」（《要理答问》1022条）。但若没有知识，我们就不能爱天主，或是会把爱放在错误的事物上），为叫我们因着经典上所教训的忍耐和安慰，获得希望。」（罗马书 15:4）他是指永生，**希望永远与天主同在**。

• 在天主教学校里，当我们问学生：「天主教的要理中最重要的是什么？天主希望我们做什么？」他们通常回答：「做一个好人。」**由此可见他们在某方面的认识上是缺乏的**。做一个好人当然不坏，但这并不是基督信仰的核心。

甲年将临期第二主日

### 我想请大家帮个忙。可以吗？

这些年我们一年至少讲四次，**但效果仍然太慢**。这不是孩子们的错——他们一定是从我们大人那里听来的。我们大概谈「做一个好人」多过谈「爱耶稣」。

九月份，我们说过基督信仰就像婚姻。谁会说：「我结婚是为了成为一个更好的人」？我们结婚是因为我们想爱对方，并且如果天主赐予子女，我们也愿意爱他们

（<http://thejustmeasure.ca/2025/09/14/anxious-generation-2-strengthening-our-relationship-with-jesus/>）**。我们的学校和教理班并不是为了「把孩子培养成好人」！而是为了使他们能与耶稣相遇，与祂同在。**

而年轻人中，那些长大以后停止实践信仰的人，与那些继续坚持的人之间，常见的差别之一，就是「继续留下来的人懂得将焦点放在耶稣身上」。他们明白自己说「是/愿意」的对象不是「做好人」而是「一段关系」——因此他们有优势！

圣保禄引用旧约。有一个非常有趣的事：在旧约中（<http://thejustmeasure.ca/wp-content/uploads/2025/06/Fire-on-Mt-Sinai.jpg>），天主只是在西奈山与百姓立约之后，才颁布十诫（参《天主教教理》2060）。盟约是一种家庭关系，像婚姻或收养——一旦建立了关系，天主才给出这十条爱的准则。（**the 10 Commandments 天主十诫**）

就像将临期一样：耶稣第一次来是为了重建我们的关系，而祂的第二次来临，则是审判我们对祂的爱。（我们对天主和对人的爱德）

• 对于正在慕道（RCIA）的人，或正在考虑成为天主教徒的人（望教徒），我们希望帮助你**建立稳固的基础**。请记住：先与耶稣建立关系，其次才是守诫命。

多年来，我们有一些兄弟姊妹受洗成为天主教徒后又离开了。我们后来才发现，他们之所以成为天主教徒，是因为喜欢我们的团体（这很好，但不够），或者曾经有过一次与天主的体验（但停留在情绪层面，没有做出回应爱祂的决定）。我现在才意识到：他们当时说「是/我愿意」的对象其实是：「成为团体的一部分」——**那……当然是无法持久的**。

## 甲年将临期第二主日

- 现在是安娜·蒂尔 (Anah Teele) 在领洗后的见证，她在 11 月 1 日受洗。请注意，她首先向天父和耶稣这两位「主」说了“「是/我愿意」，然后才自然包含了教会、圣事、以及爱他人

( <https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1tZTF9tk0UEck8xrwEgdD4nJjn9f43n38> ) 。

读经中的第二个思想与向「安慰之天主说『是』有关。我们把祂置于生命中心之后，仍需不断地说“是”。而我们能做到，是因为我们知道祂是鼓励我们的天主。圣保禄谈到「忍耐与安慰的天主」(15:5)。我们都需要知道天主的鼓励之声是什么样的，好让我们能够回应祂。

• **举例来说**：每当我们感到一种促使我们去办告解的罪疚感，那就是来自天主的！那是鼓励，因为它帮助我们遇见耶稣，遇见祂十字架和复活的力量！但如果我们觉得告解是浪费时间、很尴尬、没有作用，那就不是天主的声音。任何让我们厌恶自己的声音——都不是来自天主。任何带领我们远离弥撒或圣体小堂、十诫或教会训导 (Church teaching) 的声音，都要抵抗它。今天马修·莱昂纳德 (Matthew Leonard) 来到我们当中真是太好了，因为他会带领我们以新的方式聆听天主的声音！

• **再例如**：我们在灵性状态良好时报名去圣体小堂祈祷或参加某项事工。后来，因为与某人有误会、生病，就停止祈祷，进而想退出事工——可以吗？不可以。这是灵性气馁的声音。天主的声音会先召叫我们花时间与祂一起祈祷，要等到我们在灵性上处于良好状态后，再作重大决定。

• **有时我们确实感到生活压力太大，撑不下去**。圣依纳爵 (罗耀拉)。 (St. Ignatius of Loyola) 告诉我们要这样想：我知道天主与我同在，即使我此刻感觉不到；例如在这一年中的黑暗的季节里，当我们想封闭自己时，耶稣的声音同时会温柔地提醒我们要善待自己，也会呼唤我们走出自我，为他人而活。正如上周麦斯·利奥 (Max Leal) 宣布了我们要为无家可归的男士准备背包的计划。这是向耶稣说「是/我愿意」、向他人说「是/我愿意」的一种方式。

Father Justin Huang  
Saturday-Sunday, December 6-7, 2025  
St. Anthony of Padua's  
Advent, Year A, 2<sup>nd</sup> Sunday

## 甲年将临期第二主日

天主教的核心是一段关系，是与一位「人」（耶稣）同在，然后才是祂的教导。如果我们明白这一点，并决定把耶稣放在生命的中心，我们的信仰就会坚如磐石。如果你认为现在这一切传递给人太慢，**那在与别人分享时，不要从教导和诫命讲起——那是后来的事。先问他们：你如何看待耶稣对我们的大爱——祂为我们受死并复活。**

---